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Promjene tjelesnih karakteristika i ponašanja u različitim fazama menstrualnog 

ciklusa 

 

SAŽETAK 

Menstrualni ciklus označava cikličke varijacije hormona u relativno pravilnim intervalima. 

Prosječan ciklus traje 28 dana te se u njemu događaju fluktuacije estrogena i progesterona kao 

spolnih hormona te luteinizirajućeg i folikulostimulirajućeg hormona. Menstrualni ciklus 

započinje menstrualnim krvarenjem, nakon kojeg slijedi folikularna faza te na kraju lutealna. 

Između folikularne i lutealne faze dolazi do ovulacije. Nekoliko dana prije ovulacije te dan 

nakon, jedini je period u ciklusu kada je začeće moguće te stoga ovulacija predstavlja 

najznačajniji događaj ciklusa. U tom periodu dolazi do promjena u tjelesnim karakteristikama 

žena u vidu vizualnih, olfaktornih i akustičnih znakova. Istraživanja pokazuju da u plodnom 

periodu ciklusa ženska lica, oblik tijela, kretnje, miris te glas postaju privlačniji muškarcima. 

Pretpostavka je da je svrha tih promjena povećanje reproduktivnog uspjeha žena. Također, 

uočene su i promjene u ponašanjima žena koje su posredovane fluktuacijom hormona. U 

plodnom razdoblju ciklusa, žene za spolne odnose preferiraju muškarce koji imaju izražene 

markere visokih razina testosterona jer oni signaliziraju genetsku kvalitetu. Nadalje, u plodnom 

razdoblju sklone su uljepšavanju te izražavaju više kompetitivnih ponašanja i ljubomore kako bi 

osigurale pristup partneru s poželjnim karakteristikama. Konačno, postaju spremnije na 

upuštanje u seksualne odnose te imaju više seksualnih fantazija, veću seksualnu želju i 

posljedično iniciraju više spolnih odnosa. Zaključno, istraživanja ukazuju na promjene tijekom 

menstrualnog ciklusa u vidu različitih aspekata doživljavanja i ponašanja. 

 

Ključne riječi: menstrualni ciklus, ovulacija, estrogen, privlačnost 
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1. SPOLNI HORMONI I NJIHOVA REGULACIJA 

1.1. Građa i funkcija spolnih hormona 

Endokrini sustav je, zajedno sa živčanim, odgovoran za regulaciju svih bioloških procesa u tijelu 

od začeća do smrti. Sačinjavaju ga endokrine žlijezde koje luče biološki aktivne tvari, nazvane 

hormoni, izravno u krvotok (Pinel, 2002). Hormoni djeluju kao kemijski glasnici koji se, nakon 

otpuštanja, krvlju raznose po čitavom tijelu. Kada stignu do ciljne stanice, tkiva ili organa, 

hormoni se vežu za receptore te djeluju na njihovu funkciju sudjelujući u regulaciji metaboličkih 

procesa (Neave, 2008). 

S obzirom na strukturu, hormoni se dijele u tri skupine: (a) aminokiseline, (b) peptidi i (c) 

steroidni hormoni (Neave, 2008). Aminokiseline i peptidi mogu se svrstati u istu skupinu 

nesteroidnih hormona. Steroidni i nesteroidni hormoni se razlikuju u načinu na koji djeluju na 

ciljnu stanicu. S obzirom da nesteroidni hormoni nisu topivi u mastima, ne mogu proći kroz 

membranu stanice koju čini fosfolipidni dvosloj. Umjesto ulaska u stanicu, vežu se za receptor 

koji se nalazi na vanjskoj membrani stanice što izaziva sintezu drugog glasnika u unutrašnjosti 

stanice koji potom aktivira intracelularne mehanizme koji dovode do reakcije stanice (Pinel, 

2002). S druge strane, steroidni hormoni mogu ući u unutrašnjost stanice budući da su topivi u 

mastima. Kada uđu u stanicu vežu se za receptor s kojim čine hormon-receptor kompleks koji 

djeluje na DNA što posljedično dovodi do promjena u sintezi proteina (Pinel, 2002). U skupinu 

hormona aminokiselina ubrajaju se tiroksin, norepinefrin, epinefrin, maletonin, i drugi. Neki od 

hormona koji pripadaju u skupinu peptida su oksitocin, vazopresin, faktori oslobađanja, sekretin, 

inzulin i tako dalje. U steroidne hormone ubrajaju se spolni hormoni i kortikosteroidi. Spolni 

hormoni luče se iz gonada, kod žena iz jajnika, a kod muškaraca iz testisa. Iako muškarci i žene 

imaju različite spolne žlijezde, one luče iste spolne hormone – androgene, estrogene i progestine, 

samo u različitim količinama. Tako jajnici proizvode veće količine estrogena i progestina, od 

kojih je najvažniji progesteron, a manje androgena, od kojih je najčešći testosteron (Neave, 

2008). Kod muškaraca je situacija suprotna, odnosno testisi luče velike količine androgena, a 

male estrogena i progesterona (Neave, 2008).  

Najveća razlika u funkcioniranju endokrinog sustava muškaraca i žena su razine spolnih 

hormona i njihove fluktuacije. Naime, razine spolnih hormona kod muškaraca variraju vrlo malo 

iz dana u dan, dok se kod žena događaju značajne fluktuacije hormona svaki mjesec u obliku 

menstrualnog ciklusa (Pinel, 2002). 
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1.2. Menstrualni ciklus 

Menstrualni ciklus predstavlja cikličke fluktuacije spolnih hormona u relativno pravilnim 

intervalima u prosjeku od oko 28 dana (Goldfien i Monroe, 1997). Osim što je ciklus obilježen 

varijacijama estrogena i progesterona kao spolnih hormona, događaju se i fluktuacije 

folikulostimulirajućeg hormona (FSH) te luteinizirajućeg hormona (LH). Menstrualni ciklus 

može se, ovisno o promjenama u jajniku, podijeliti na dvije faze: folikularnu i lutealnu, a između 

tih faza dolazi do ovulacije (Šimunić i sur., 2001). 

Menstrualni ciklus započinje prvim danom menstrualnog krvarenja koje generalno traje tri do pet 

dana (Šimunić i sur., 2001). Zatim, nakon prestanka krvarenja, u folikularnoj fazi dolazi do rasta 

i sazrijevanja folikula, a ona završava izbacivanjem jajne stanice (Šimunić i sur., 2001). Rast i 

sazrijevanje folikula uzrokuju rastuće razine FSH i male količine LH (Neave, 2008). Pri tome se 

počinje otpuštati estrogen koji uzrokuje zadebljavanje endometrija maternice. Razine estrogena 

progresivno rastu te kada dosegnu određenu razinu potiču lučenje visokih razina LH što uzrokuje 

pucanje folikula i izbacivanje jajne stanice, to jest ovulaciju (Šimunić i sur., 2001). Tijekom 

lutealne faze iz puknutog folikula nastaje žuto tijelo koje počinje otpuštati visoke razine 

progesterona i nešto manje estrogena koji pripremaju endometrij za prihvaćanje oplođene jajne 

stanice, odnosno za održavanje trudnoće. Ako se jajna stanica ne oplodi, dolazi do pada razina 

estrogena i progesterona te se zadebljali endometrij ljušti i odbacuje u vidu menstrualnog 

krvarenja te cijeli ciklus započinje ispočetka (Neave, 2008). 

 

1.3. Ovulacija 

Ovulacija ja najvažniji događaj menstrualnog ciklusa te neki autori smatraju da bi se cikličke 

fluktuacije hormona trebale, umjesto menstrualni, zvati ovulacijski ciklus (npr. Stern i sur., 

2023). Naime, jedini period u ciklusu kada je začeće moguće je razdoblje od nekoliko dana prije 

i jedan dan nakon ovulacije (Wilcox i sur., 2001). 

Kod primata postoje vrlo uočljivi znakovi plodnog perioda u vidu crvenih otečenih genitalija te 

stupanja u seksualne odnose samo tijekom tog razdoblja (Dixson, 1983). S druge strane, kod 

ljudi ovulacija nije toliko jasno prepoznatljiva. Nedostatak uočljivih manifestacija ovulacije te 

činjenica da žene imaju spolne odnose tijekom cijelog ciklusa, a ne samo kada su plodne, dovelo 

je do mišljenja da je ovulacija kod ljudi skrivena (Gangestad i sur., 2005). Međutim, osim što je 

ovulacija praćena brojnim fiziološkim promjenama, moguće su i različite promjene tjelesnih 

karakteristika i ponašanja kod žena, što upućuje na zaključak da ovulacije ipak nije u potpunosti 
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skrivena. Stoga, u ovom je radu dan pregled istraživanja koja pokazuju da postoji niz promjena 

doživljavanja i ponašanja žena u plodnom razdoblju ciklusa. Prije toga, potrebno je također 

napomenuti da su promjene uočene uglavnom praćenjem prirodno reguliranih ciklusa. No, danas 

je zastupljena i regulacija ciklusa putem hormonalne kontracepcije. 

 

1.4. Hormonalna kontracepcija 

Ranije opisane fluktuacije hormona događaju se u prirodno reguliranim menstrualnim ciklusima. 

No ciklus može biti reguliran i primjenom sintetičkih hormona. Uzimanje sintetičkih steroidnih 

hormona u osnovi je djelovanja hormonalnih kontraceptiva (Blumenthal i Edelman, 2008). 

Najčešće se primjenjuju kombinirani oralni kontraceptivi koji sadrže sintetički estrogen i 

progesteron.  

Unosom sintetičkih hormona regulira se količina spolnih hormona prisutnih u tijelu. Budući da 

se spolni hormoni unose umjetno, tijelo ih ne mora samo sintetizirati. Ne dolazi do porasta razine 

estrogena u folikularnoj fazi te se sprječava izlučivanje FSH i LH koji onda ne pospješuju razvoj 

i sazrijevanje folikula. Budući da folikul neće sazrjeti, neće doći ni do ovulacije. Neće se razviti 

žuto tijelo te, posljedično, neće doći do porasta progesterona u lutealnoj fazi pa ni endometrij 

neće zadebljati kako bi se pripremio za implantaciju oplođene jajne stanice. Dakle, hormonalna 

kontracepcija djeluje na način da inhibira ovulaciju (Baird i Glasier, 1993). Također, dolazi i do 

zgušnjavanja vaginalne sluzi što spermijima otežava prolazak do jajne stanice (Blumenthal i 

Edelman, 2008). Zaključno, hormonalna kontracepcija onemogućava trudnoću na načine da 

sprječava ovulaciju te otežava prolazak spermija (Baird i Glasier, 1993). 

Budući da nema fluktuacije hormona kod žena koje koriste hormonalnu kontracepciju, one u 

znanstveno-istraživačkom smislu čine savršenu kontrolnu skupinu za istraživanja kako 

fluktuacije hormona djeluju na promjene tjelesnih karakteristika i ponašanja žena tijekom 

menstrualnog ciklusa. Dakle, u istraživanjima utjecaja menstrualnog ciklusa na doživljavanje i 

ponašanje žena uspoređuju se dvije skupine– eksperimentalna i kontrolna. Žene s prirodno 

reguliranim ciklusom čine eksperimentalnu skupinu na kojoj se opažaju promjene koje nastaju 

uslijed fluktuacije hormona, dok žene koje koriste hormonalnu kontracepciju čine kontrolnu 

skupinu. Kod kontrolne skupine žena ne bi se trebale događati promjene uzrokovane cikličkim 

varijacijama hormona koje se događaju kod eksperimentalne skupine. Na taj način se bolje može 

odrediti utjecaj fluktuacije hormona tijekom menstrualnog ciklusa na doživljavanje i ponašanje 

žena. 
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2. PROMJENE TJELESNIH KARAKTERISTIKA TIJEKOM 

MENSTRUALNOG CIKLUSA 

Odsustvo vidljivih tjelesnih promjena tijekom ovulacije dovelo je do pretpostavke da je ovulacija 

kod ljudi skrivena. Međutim, jedno od najpoznatijih istraživanja izvan laboratorija provedenih u 

ovom području ukazuje da to ne mora biti u potpunosti točno. Miller i suradnici (2007) pratili su 

napojnice koje su dobivale egzotične plesačice u striptiz klubovima u različitim fazama 

menstrualnog ciklusa. Opazili su da žene koje imaju prirodno regulirane cikluse zarade značajno 

više tijekom plodne faze ciklusa u usporedbi s menstrualnom i lutealnom fazom (Miller i sur., 

007). Također, žene koje su koristile hormonalnu kontracepciju tijekom cijelog ciklusa 

zarađivale su manje od žena koje imaju prirodno regulirane cikluse (Miller i sur., 2007). Ovim 

nalazima Miller i suradnici (2007) dokazali su da se kod žena događaju određene promjene koje 

signaliziraju njihovu plodnost te da ih muškarci, na neki način, mogu prepoznati. U nastavku je 

dan pregled istraživanja različitih fizičkih i ponašajnih značajki koje su ispitivane u kontekstu 

promjena tijekom menstrualnog ciklusa i signaliziranja plodnosti. 

 

2.1. Promjene na licu 

Kada se govori o ljudskim licima, postoje kulturalno i dobno dosljedne preferencije o tome što 

lice čini privlačnim (Perrett i sur., 1994). Tri karakteristike lica ističu se kao relevantne za 

procjenu privlačnosti, a one su: mladolikost, spolno dimorfne značajke te simetrija lica (Fink i 

sur., 2001). Mladolikost lica ukazuje na odsustvo znakova starenja te time fizičko zdravlje, 

spolno dimorfne značajke lica odražavaju hormonalno zdravlje, a dok je simetrija lica povezana 

s mjerama psihološke i emocionalne dobrobiti (Thornhill i Gangestad, 1999). Dakle, ljudi su 

evoluirali da specifične tjelesne značajke, koje signaliziraju zdravlje, smatraju privlačnima.  

Spolni dimorfizam određuje se kao anatomske, morfološke, fiziološke i bihevioralne značajke 

koje razlikuju muški i ženski spol (Punzalan i Hosken, 2010). Spolni dimorfizam ženskog lica 

povezan je s razinama estrogena (Law Smith i sur., 2006). Više razine estrogena ukazuju na 

određene značajke ženstvenosti kao što su, na primjer, uže lice, čista koža, uža vilica i nos te 

punije usne (Cellerino, 2003). Dakle, pretpostavka je da što žena ima više razine estrogena, imat 

će i ženstvenije lice. Budući da kod žena razine estrogena fluktuiraju tijekom menstrualnog 

ciklusa, može se pretpostaviti da se tijekom ciklusa događaju promjene na ženskom licu. 
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Istraživanja pokazuju da se privlačnost lica žene mijenja ovisno o fazi menstrualnog ciklusa u 

kojoj se ona nalazi. Kada su muškarcima i ženama prezentirane dvije fotografije žena, od kojih je 

jedna snimljena u kasnoj folikularnoj fazi, kada su žene plodne, a druga u lutealnoj, pronađena je 

preferencija prema fotografiji lica u kasnoj folikularnoj fazi (Roberts i sur., 2004). Muškarci i 

žene su fotografije žena snimljene u kasnoj folikularnoj fazi procjenjivali privlačnijima nego 

fotografije snimljene u lutealnoj fazi (Roberts i sur., 2004). Ovo sugerira da u kasnoj folikularnoj 

fazi, kada su razine estrogena na vrhuncu te dolazi do ovulacije, na licu žena postoje vidljive 

promjene koje ukazuju na plodnost. Sukladno tomu, kada su ljudima prikazana lica žena u 

različitim fazama ciklusa, znatno češće su kao privlačna birana lica žena koje su ovulirale nego 

lica žena koje nisu bile plodne (Oberzaucher i sur., 2012). Nadalje, lica plodnih žena ocjenjuju se 

povoljnije u pogledu privlačnosti, zdravlja, mladolikosti, ali i druželjubivosti i pouzdanosti u 

odnosu na lica neplodnih žena (Oberzaucher i sur., 2012).  

Povoljnije ocjene pronađene su i za kompozite lica žena s visokim razinama estrogena u odnosu 

na kompozite lica žena s niskim razinama estrogena (Law Smith i sur., 2004). Muškarci i žene 

procjenjivali su kompozite ženskih lica te je pronađena povezanost razina estrogena i ocjena 

izgleda lica na tri dimenzije: ženstvenost, privlačnost i zdravlje (Law Smith i sur., 2004). Žene 

koje ne nose šminku te imaju visoke razine estrogena procijenjene su kao ženstvenije, privlačnije 

i zdravije (Law Smith i sur., 2004). Međutim, takav efekt nije pronađen kod žena koje su nosile 

šminku. Čini se da žene šminkom uspješno prikrivaju znakove koju ukazuju na niske razine 

hormona. Ovo dokazuje da su razine estrogena povezana sa spolno dimorfnim značajkama 

ženskog lica. 

No, koje se to točno promjene na ženskom licu događaju zbog kojih ono postaje privlačnije? 

Tijekom plodnog razdoblja ciklusa, zbog visokih razina estrogena, žene imaju mekši donji dio 

lica te punije usne što su karakteristike koje se povezuju s mladolikošću i ženstvenošću 

(Grammer i sur., 2003). Štoviše, analizom oblika i pojedinih značajki lica, pronađeno je da su u 

lutealnoj fazi izraženije značajke poput izraženijeg donjeg dijela lica, izraženijih obrva te šireg 

nosa, što su sve karakteristike muževnosti (Roberts i sur., 2004). Također, pronađeno je da su 

lica žena koje ovuliraju simetričnija nego lica žena koje se nalaze u lutealnoj fazi (Oberzaucher i 

sur., 2012). Tijekom plodnog perioda, asimetrije lica se smanjuje za 29% (Scutt i Manning, 

1996).  

Međutim, neka istraživanja nisu pronašla promjene lica u različitim fazama menstrualnog 

ciklusa. Tako, na primjer Marcinkowska i Holzleitner (2020) nisu pronašle promjene u simetriji i 
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spolno dimorfnim značajkama lica žena u ranoj folikularnoj, kasnoj folikularnoj i lutealnoj fazi. 

Zaključuju da prethodno utvrđene promjene u privlačnosti lica u periodu ovulacije nisu 

posljedica promjena oblika lica, već da bi mogle biti uzrokovane drugim promjenama u izgledu 

lica, poput boje i teksture kože. 

Tekstura kože utječe na privlačnost lica, pri čemu se homogena, glatka koža procjenjuje kao 

najprivlačnija (Fink i sur., 2001). Glatkoća kože određena odsustvom lezija, madeža, akni i cista 

ukazuje na zdravlje i stoga se smatra privlačnijom (Fink i sur., 2001). Kada je proučavana koža 

lica, uočene su njezine promjene ovisne o menstrualnom ciklusu. U kasnoj folikularnoj fazi, 

koža žena je homogenija nego u bilo kojem drugom razdoblju ciklusa (Oberzaucher i sur., 2012). 

Nadalje, koža lica plodnih žena, koje su ocjenjene privlačnije nego neplodne žene, značajno je 

crvenija nego koža lica žena u lutealnoj fazi te ima manji kontrast (Oberzaucher i sur., 2012).  

Uzevši sve zajedno, žensko lice je privlačnije tijekom kasne folikularne faze nego bilo koje 

druge faze menstrualnog ciklusa. Za to su zaslužne promjene u obliku lica i njegovih pojedinih 

značajki koje postaju više spolno dimorfne, odnosno ženstvenije, te promjene u boji i teksturi 

kože koja postaje homogenija. Ove promjene privlačnosti u vrijeme kada je žena plodna su 

izrazito važne jer je to jedno razdoblje kada je začeće moguće te se na taj način povećava 

reproduktivni uspjeh žena. 

 

2.2. Promjene u mekim tkivima 

Uslijed fluktuacije hormona tijekom menstrualnog ciklusa dolazi i do promjena u mekim 

tkivima, ponajprije u grudima te u struku i bokovima. 

Stanična aktivnost grudi očituje se u stalnim promjenama grudi uslijed variranja razina hormona 

(Šimunić i sur., 2001). Te promjene se mogu očitovati u bolovima i osjećajem napetosti u 

grudima, ali i promjenom volumena (Šimunić i sur., 2001). Značajne promjene volumena grudi 

događaju se tijekom lutealne faze kada dolazi do povećanja parenhima i većeg zadržavanja vode 

te posljedično povećanja grudi (Fowler i sur., 1990). Porast volumena parenhima tijekom 

lutealne faze može biti rezultat povećane veličine ili broja stanica budući da su Ferguson i 

Anderson (1981) pokazali da dioba stanica u grudima doseže vrhunac oko 25. dana prosječnog 

ciklusa. S druge strane, 28. dan prosječnog ciklusa dolazi do povećane apoptoze stanica što 

dovodi do smanjenja volumena grudi početkom ciklusa (Fowler i sur, 1990). Međutim, iako 

Manning i suradnici (1996) nisu pronašli povezanost veličine grudi s danom ciklusa, opazili su 
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značajne promjene u njihovoj asimetriji te su u blizini ovulacije grudi simetričnije (Manning i 

sur., 1996). 

U području trupa, osim grudi, još se ističu meka tkiva u području struka i bokova. Njih se gotovo 

uvijek opisuje zajedno u vidu omjera struka i bokova. Omjer struka i bokova je također 

pokazatelj privlačnosti budući da se žene koje imaju niži omjer, odnosno uži struk i šire bokove, 

smatraju ženstvenijima i privlačnijima (Jasieńska i sur., 2004). Kada se omjer struka i bokova 

pokušao dovesti u vezu s hormonima, pronađeno je da žene s višim razinama estrogena imaju 

niži omjer struka i bokova (Jasieńska i sur., 2004). Također, žene s nižim omjerom struka i 

bokova imaju više razine progesterona tijekom lutealne faze (Jasieńska i sur., 2004). Budući da 

su hormoni povezani s oblikom ženskog tijela, odnosno omjerom struka i bokova, postavlja se 

pitanje utječu li fluktuacije hormona na promjene u omjeru struka i bokova. S obzirom da je niži 

omjer struka i bokova pronađen kod žena s višim razinama estrogena, valja pretpostaviti da će 

omjer biti niži neposredno prije ovulacije kada su razine estrogena najviše. Povezanost omjera 

struka i bokova i faze menstrualnog ciklusa pronađena je samo kod žena koje imaju ciklus 

prosječne dužine pri čemu je omjer struka i bokova bio najniži tijekom ovulacije (Kirchengast i 

Gartner, 2002). Suprotno tomu, Bleske-Rechek i suradnici (2011) nisu pronašli niži omjer struka 

i bokova tijekom plodnog razdoblja.  

 

2.3. Promjene u kretanju 

Tijekom menstrualnog ciklusa mijenjaju se tjelesne karakteristike vezane uz izgled žena, kao što 

su morfologija lica i izgled tijela manifestiran kao promjene u mekim tkivima. Moguće je da se 

mijenjaju i funkcionalne značajke tjelesnih karakteristika. Takve funkcionalne značajke tjelesnih 

karakteristika predstavlja postura žena tijekom kretanja. 

Kada se proučavala postura žene tijekom hoda, utvrđeno je da žene tijekom kasne folikularne 

faze hodaju sporije ispred muškaraca (Guéguen, 2012). Također, muškarci hod žena u plodnom 

periodu procjenjuju privlačnijim nego u bilo kojoj drugoj fazi ciklusa (Guéguen, 2012). Nadalje, 

muškarci su ples i hod žena snimljen u kasnoj folikularnoj fazi ocijenili znatno privlačnijim nego 

kada su bili snimljeni u srednjoj lutealnoj fazi (Fink i sur., 2012).  

Kako se i izgled žene tijekom menstrualnog ciklusa mijenja posredstvom estrogena te je žena 

najprivlačnija tijekom plodnog razdoblja, tako se smatra da je estrogen važan i u povećanoj 

privlačnosti kretanja žena (Fink i sur., 2012). Moguće je da je sporiji i zavodljiviji hod žena 

tijekom plodnog razdoblja efikasan način privlačenja potencijalnih partnera kako bi žene imale 
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mogućnost izbora partnera s najpovoljnijim karakteristikama i na taj način osigurale da će 

njihovo potomstvo imati dobre gene (Guéguen, 2012). 

 

2.4. Promjene u mirisu 

Dobro je poznato da u životinjskom svijetu miris ima važnu ulogu u komunikaciji. Miris također 

ima snažan utjecaj na seksualna ponašanja sisavaca. Mužjaci preferiraju miris plodnih ženki u 

odnosu na miris neplodnih te izloženost mirisu plodne ženke potiče razne hormonalne i 

bihevioralne reakcije parenja (Bronson, 1974). Sposobnost ljudi za komunikaciju mirisom slabija 

je nego ostalih sisavaca te se stoga važnost mirisa u reprodukciji ljudi često zanemari. 

Međutim, neka istraživanja sugeriraju da se miris žena mijenja u funkciji menstrualnog ciklusa 

signalizirajući ovulaciju. Naime, kada su muškarcima prezentirani mirisi plodnih i neplodnih 

žena, oni su pokazali sposobnost razlikovanja mirisa iste žene kada je ona bila plodna od mirisa 

kada nije (Gildersleeve i sur., 2012). Muškarci su također i mirise plodnih žena procjenjivali 

privlačnijima nego miris neplodnih žena (Gildersleeve i sur., 2012). Također, muškarci su mirise 

majica koje su žene nosile tijekom kasne folikularne faze smatrali ugodnijima i privlačnijima u 

odnosu na mirise majica nošenih tijekom lutealne faze (Singh i Bronstad, 2001). Kada muškarci 

nisu znali da je majicu nosila ista žena samo u različitim fazama ciklusa, oni su smatrali da je 

majicu nošenu tijekom plodnog perioda nosila privlačna žena, a da je majicu nošenu tijekom 

neplodnog razdoblja nosila neprivlačna žena (Singh i Bronstad, 2001).  

Zaključno, osim u vizualnom, promjene koje signaliziraju ovulaciju događaju se i u olfaktornom 

modalitetu. 

 

2.5. Promjene u glasu 

Dosadašnja istraživanja pokazuju da fluktuacija hormona kojom je obilježen menstrualni ciklus 

može utjecati na produkciju glasa. Naime, strukture odgovorne za produkciju glasa su pod 

utjecajem promjena u razinama hormona budući da larinks posjeduje receptore za estrogen i 

progesteron (Ferguson i sur., 1987). Ono što je još zanimljivo jest da sluznica glasnica i 

endometrij maternice pokazuju sličnu citologiju (Caruso i sur., 2000). 

Kada su muškarcima prezentirane snimke glasova žena u različitim fazama ciklusa, oni su, iznad 

razine slučajnog pogađanja, odredili koji je glas snimljen u menstrualnoj fazi ciklusa (Pipitone i 

Gallup, 2012). Glas snimljen tijekom menstruacije je također percipiran kao najmanje privlačan 
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te su muškarci smatrali da su žene koje imaju menstruaciju bile loše raspoložene, imale su lošiju 

kvalitetu glasa i govorile su sporije (Pipitone i Gallup, 2012). Nadalje, muškarci glasove plodnih 

žena procjenjuju privlačnijima u usporedbi s glasovima neplodnih žena (Pipitone i Gallup, 

2008). Točnije, kako se povećava rizik od začeća, tako se povećava i privlačnost glasa, ali samo 

kod žena s prirodno reguliranim ciklusom (Pipitone i Gallup, 2008). Kod žena koje su koristile 

hormonalnu kontracepciju nije pronađen efekt menstrualnog ciklusa na privlačnost glasa što je 

još jedan dokaz da fluktuacija hormona utječe na promjene u glasu (Pipitone i Gallup, 2008) 

Nadalje, varijacije u minimalnoj visini glasa povezane su s fluktuacijama estrogena tijekom 

menstrualnog ciklusa (Pavela Banai, 2017). Pokazano je da što su više razine estrogena to je viša 

i minimalna visina glasa. Sukladno tome, žene imaju najvišu minimalnu visinu tijekom kasne 

folikularne faze, a najnižu dok imaju menstruaciju (Pavela Banai, 2017). Budući da muškarci 

žene s višim glasom percipiraju privlačnijima i ženstvenijima (Feinberg i sur., 2006), oni plodne 

žene procjenjuju privlačnijima u odnosu na žene koje nisu plodne. Također, kod žena koje su 

koristile hormonalnu kontracepciju nisu pronađene varijacije u glasu (Pavela Banai, 2017). 

Pored opisanih promjena u fizičkim značajkama, istraživanja pokazuju da postoje i promjene u 

različitim aspektima ponašanja tijekom menstrualnog ciklusa. U nastavku su opisane neke od 

spomenutih promjena. 

 

3. PROMJENE PONAŠANJA TIJEKOM MENSTRUALNOG CIKLUSA 

3.1. Promjene u izboru partnera 

Kao što je već navedeno, žene su plodne samo nekoliko dana u cijelom menstrualnom ciklusu, 

točnije od pet dana prije do dana nakon ovulacije (Gangestad i sur., 2005). To je jedini period u 

kojem će spolni odnos rezultirati začećem te je stoga važno koje karakteristike posjeduje partner 

s kojim će žena imati spolni odnos u tom razdoblju jer će upravo taj muškarac biti otac djeteta. 

Dijete će naslijediti pola gena od majke, a drugu polovicu od oca, zbog toga je ženi važno da u 

tom plodnom razdoblju ciklusa ima spolne odnose s muškarcem koji posjeduje kvalitetne gene. 

Stoga je pretpostavljeno da tijekom menstrualnog ciklusa žene imaju različite reproduktivne 

ciljeve, a u skladu s time i sklonosti. Tako će žene, kada su plodne, vjerojatnije birati muškarce 

visokog reproduktivnog potencijala, odnosno one koji posjeduju određene osobine koje ukazuju 

na kvalitetne gene (Buss, 1989). Osobine koje ukazuju na kvalitetu gena su zdravlje i spolno 

dimorfne značajke. Zdravlje, odnosno odsustvo bolesti, ukazuje na dovoljno razvijen imunološki 

sustav, da se pojedinac uspješno bori protiv parazita i bolesti prisutnih u okolini. Također, spolno 



10 

 

dimorfne značajke pouzdani su znak imunokompetentnosti osobe budući da spolni hormoni 

imaju nepovoljne učinke na funkcioniranje imunološkog sustava (Folstad i Karter, 1992). Dakle, 

muškarci koji pod utjecajem testosterona imaju izražene spolno dimorfne značajke moraju imati 

vrlo učinkovit imunološki sustav koji se može boriti s negativnim utjecajima testosterona 

(Folstad i Karter, 1992). U skladu s time, postavljena je hipoteza ovulatornog pomaka koja 

predstavlja promjene u preferencijama potencijalnih partnera i seksualnim interesima žena 

tijekom ciklusa (Gangestad i sur., 2005). Smatra se da je ovakav pomak u preferencijama 

evolucijska adaptacija. Kada su plodne i mogu začeti dijete, žene će preferirati, a samim time i 

tražiti, partnere s fenotipskim markerima koji signaliziraju visoku genetsku kvalitetu kako bi 

povećale šanse za uspješnu reprodukciju, odnosno imale djecu s povoljnim genetskim 

karakteristikama (Haselton i Gildersleeve, 2011). A kada žene nisu plodne i ne mogu začeti 

dijete, nije nužno da imaju genetski kvalitetnog partnera, već onog koji može ulagati u njih i u 

potomstvo. Stoga se njihove preferencije okreću prema pouzdanim, ljubaznim i emocionalno 

stabilnim muškarcima koji mogu biti dobri roditelji te ulagati u dugoročnu vezu (Haselton i 

Gildersleeve, 2011). Značajan broj istraživanja pokazuje da se preferencije žena kod partnera 

mijenjaju u skladu s hipotezom ovulatornog pomaka.  

Jedan od fenotipskih markera kvalitetnih gena je simetrija. Naime, simetrija tjelesnih značajki 

ukazuje na otpornost prema genetskim mutacijama i poremećajima (Gangestad i Thornhill, 

1998). Dakle, simetrija predstavlja indikator genetske kvalitete i zdravlja. U skladu s hipotezom 

ovulatornog pomaka, kada se nalaze u plodnom razdoblju, žene pokazuju izraženu preferenciju 

prema mirisima muškaraca koji imaju simetrično lice (Gangestad i Thornhill, 1998). Također, 

kada žene nisu plodne, nemaju izraženu sklonost ni prema simetričnim ni prema asimetričnim 

muškarcima (Gangestad i Thornhill, 1998). Isto tako, žene koje koriste hormonalnu 

kontracepciju ne pokazuju sklonost ni prema simetriji ni prema asimetriji (Gangestad i Thornhill, 

1998). Štoviše, žene u plodnom razdoblju pokazuju i izraženiju preferenciju prema muškarcu 

koji nije njihov partner ukoliko ima simetričnije lice u odnosu na njihovog partnera (Gangestad i 

sur., 2005). Tijekom lutealne faze nisu pronađene preferencije prema muškarcima koji nisu 

njihovi partneri (Gangestad i sur, 2005). 

Još jedan marker kvalitetnih gena je i muževnost lica budući da je muževnije lice odraz viših 

razina testosterona. Markeri visokog testosterona na licu uključuju izraženiju i širu donju čeljust 

te izraženije obrve i jagodične kosti (Johnston i sur., 2001). Pronađen je i pomak preferencija 

žena prema muževnijim licima. Žene tijekom plodnog razdoblja menstrualnog ciklusa pokazuju 

preferenciju prema muževnijim licima nego žene u lutealnoj ili menstrualnoj fazi (Penton-Voak i 
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Perrett, 2001). Nadalje, u jednom istraživanju ženama su prezentirani kompoziti lica različitih 

stupnjeva muževnosti i ženstvenosti. Kao najprivlačnije, žene su birale muževnije lice od 

prosjeka, dakle ono lice na kojem su izraženi markeri visokog testosterona (Johnston i sur., 

2001). Štoviše, kada je od žena traženo da odaberu najzdravije lice, one su odabirale isto lice 

koje su odabrale i kao privlačno, što upućuje da se zdravo lice ujedno percipira i privlačnim 

(Johnston i sur., 2001). Nadalje, Welling i suradnici (2007) su istražili preferencije muževnosti 

lica ovisno o razini testosterona kod žena dok su razine estrogena i progesterona bile iste. 

Pronađeno je da su sklonosti prema muževnim licima izraženije kada su razine testosterona bile 

relativno visoke nego kada su one niske (Welling i sur., 2007). Više razine testosterona su se 

pojavljivale bliže ovulaciji te je stoga potrebno dodatno istražiti jesu li pomaci prema 

muževnijim licima posredovani estrogenom ili testosteronom. 

Osim markera testosterona na fizičkom izgledu, visoke razine testosterona manifestiraju se i u 

ponašanju i osobinama ličnosti, primjerice dominantnije osobe imaju više razine testosterona 

(Van Honk i sur., 2013). Sukladno hipotezi ovulatornog pomaka, može se pretpostaviti da će se 

preferencije žena tijekom ovulacije pomaknuti ka muškarcima koji iskazuju ponašanja i osobine 

koje signaliziraju visoke razine testosterona. Takva pretpostavka je potvrđena budući da žene, 

koje imaju prirodno regulirane cikluse, u plodnom periodu preferiraju mirise muškaraca koji 

postižu visoke rezultate na skalama dominantnosti (Havliček i sur., 2005). Navedeni je efekt 

pronađen samo u skupini žena koje nemaju partnera. Suprotno, žene koje imaju partnera ne 

pokazuju preferenciju prema mirisu dominantnih muškaraca (Havliček i sur., 2005). Sukladno 

preferenciji dominantnijih muškaraca, tijekom plodnog razdoblja ciklusa raste preferencija žena 

prema muškarcima koji pokazuju izravno unutarspolno natjecanje (Gangestad i sur., 2004). 

Također, muškarci koji imaju dublji glas imaju više razine testosterona te se takav glas smatra 

muževnijim, ali i dominantnijim (Feinberg i sur., 2005). U skladu s hipotezom ovulatornog 

pomaka, u plodnom razdoblju ciklusa žene preferiraju muškarce s muževnijim glasovima u 

usporedbi s drugim fazama ciklusa (Feinberg i sur., 2006). 

Do sada navedene promjene u izboru partnera žena u skladu s hipotezom ovulatornog pomaka 

pronađene su samo kada su žene birale partnere za spolni odnos. Dakle, žene u plodnoj fazi 

preferiraju muškarce koji posjeduju kvalitetne gene za kratkotrajne seksualne veze. Međutim, 

kada su u neplodnoj fazi, žene su više orijentirane na partnerska ulaganja i preferiraju partnere 

spremne za dugoročne odnose te pružanje izravnih materijalnih sredstva. Stoga su ljubaznost i 
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velikodušnost posebno privlačne osobine kod izbora dugoročnih partnera u lutealnoj fazi (Little i 

sur., 2002). 

 

3.2. Promjene u privlačenju partnera 

Pored opisanih promjena u preferencijama partnera, uočene su i promjene u privlačenju 

potencijalnih partnera. Jedan od aspekata privlačenja muškaraca vezan je uz odijevanje. Naime, 

u laboratorijskim uvjetima, Durante i suradnici (2008) zadali su ženama da skiciraju odjeću koju 

bi obukle na socijalni događaj. Sudionice su skicirale odjeću u plodnoj i u lutealnoj fazi ciklusa. 

Što je rizik od začeća bio veći, žene su skicirale odjeću koja je otkrivala više kože te je od strane 

muških procjenjivača bila procijenjena kao izazovnija i više seksi nego odjeća koju su skicirale 

žene s niskim rizikom od začeća (Durante i sur., 2008). Zaključuje se da oko perioda ovulacije 

žene imaju izraženu preferenciju za izazovnijom odjećom. Sukladno tomu, odjeća koju žene 

nose tijekom plodnog razdoblje ocjenjuje se kao ljepša (Haselton i sur., 2007). Također, žene 

koje nemaju partnera za odlazak u noćni klub biraju izazovniju odjeću kada se nalaze u plodnoj 

fazi nego kada se nalaze u nekoj drugoj fazi ciklusa (Grammer i sur., 2004). Međutim, ovaj trend 

nije pronađen kod žena koje imaju partnera i u noćni klub dolaze s partnerom (Grammer i sur., 

2004). Ali žene koje imaju partnera, ali u noćni klub dolaze same, odijevale su se provokativnije 

tijekom plodne faze kada su im razine spolnih hormona visoke (Grammer i sur., 2004). 

Osim što žene oblače ljepšu i izazovniju odjeću tijekom plodne faze kako bi privukle muškarce, 

one ujedno koriste i više proizvoda za uljepšavanje nego u lutealnoj fazi (Saad i Stentrom, 2012). 

Također, u plodnom periodu žene provode više vremena šminkajući se i koriste više proizvoda 

za uljepšavanje nego kada nisu plodne (Guéguen, 2012). Štoviše, nezavisni procjenjivači šminku 

plodnih žena procjenjuju privlačnijom nego šminku žena u neplodnim razdobljima (Saad i 

Stenstorm, 2004). Neka istraživanja sugeriraju da će žene preferirati privlačniju šminku kada su 

im razine testosterona više (Fisher i sur., 2015). Ovakvi nalazi ukazuju da je motivacija žena za 

uljepšavanjem, uz razine estrogena, modulirana i razinama testosterona. 

Zaključno, u plodnom periodu, kada su razine spolnih hormona visoke, žene imaju povećanu 

tendenciju ka samouljepšavanju i njegovanju vanjskog fizičkog izgleda. 
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3.3. Unutarspolno natjecanje 

Unutarspolno natjecanje odnosi se na nadmetanje pripadnika istog spola s ciljem osiguravanja 

pristupa stupanja u spolni odnos s partnerom suprotnog spola koji posjeduje poželjne 

karakteristike (Fisher, 2004). 

Budući da istraživanja pokazuju da muškarci preferiraju privlačne žene kao partnerice (Buss, 

1989), žene bi se trebale natjecati upravo u području privlačnosti te bi to natjecanje trebalo biti 

izraženije kada je rizik od začeća visok. U skladu s time, pronađeno je da žene tijekom plodnog 

razdoblja umanjuju privlačnost drugih žena, odnosno smatraju ih manje privlačnima (Fisher, 

2004). Također, moguće je da je povećana sklonost samouljepšavanju rezultat unutarspolnog 

natjecanja (Fisher, 2004). 

Međutim, žene se ne moraju međusobno natjecati samo na području privlačnosti. Natjecateljsko 

ponašanje žena vidljivo je i kada one moraju raspolagati materijalnim resursima. U 

laboratorijskim uvjetima to se ispituje raznim monetarnim igrama. Tako je pronađeno da su žene 

pokazuju više natjecateljskih ponašanja kada se nalaze u plodnom razdoblju u odnosu na ostala 

razdoblja ciklusa (Eisenbruch i Roney, 2016). To je vidljivo iz toga što u igrama ultimatuma 

žene traže više resursa kada su plodne nego kada nisu (Eisenbruch i Roney, 2016). Također, u 

igrama diktatora, plodne žene daju niže ponude drugim ženama, pogotovo kada ih procjene kao 

privlačne (Lucas i Koff, 2013). 

Povećana motivacija za unutarspolnim natjecanjem tijekom plodnog razdoblja, koje je 

karakterizirano visokim razinama estrogena, a niskim progesterona, vodi i ka povećanoj 

ljubomori (Stern i sur., 2023). Ljubomora se odnosi na sve misli, emocije i ponašanja koje se 

pojavljuju kao reakcija na percipirane ili stvarne prijetnje gubitka potencijalnog partnera (Buunk, 

1991). Posredstvom ljubomore, žene nadziru svog partnera i predviđaju potencijalne suparnice 

koje im mogu preoteti partnera (Cobey i sur., 2012). Istraživanja pokazuju da ljubomora varira 

ovisno o fazi menstrualnog ciklusa. Tijekom plodnog razdoblja ciklusa žene su ljubomornije 

nego u bilo kojoj drugoj fazi (Cobey i sur., 2012). Ovakav efekt je dobiven neovisno o tome 

imaju li žene partnera ili ne (Cobey i sur., 2012). Moguće je da žene u plodnoj fazi osjećaju više 

ljubomore jer je tada najizraženije unutarspolno natjecanje (Cobey i sur., 2012). Također, žene 

koje koriste hormonalnu kontracepciju pokazuju više razine ljubomore u odnosu na žene s 

prirodno reguliranim ciklusom kada su one neplodne (Cobey i sur., 2012). 

Nadalje, važno je napomenuti da ovisno o tome je li percipirana prijetnja seksualne ili 

emocionalne prirode, ljubomora može biti emocionalna ili seksualna (Šimić i sur., 2014). 
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Pokazano je da muškarci pokazuju veću sklonost seksualnoj ljubomori, dok žene emocionalnoj 

(Buss i sur., 1992). Ovakve razlike u ljubomori proizlaze iz evolucijske povijesti. Naime, 

seksualna nevjera partnerice ugrožava muškarčevu sigurnost u očinstvo te može rezultirati 

ulaganjem njegovih sredstava u tuđe potomstvo, zbog čega su muškarci osjetljiviji na seksualnu 

nevjeru. S druge strane, seksualna nevjera partnera ne ugrožava ženinu sigurnost u majčinstvo te 

će ona uvijek ulagati u vlastito potomstvo (Buss i sur., 1992). Međutim, ukoliko se partner 

emocionalno veže za drugu ženu može doći partnerovog preusmjeravanja resursa u drugu ženu 

što otežava brigu za njihovo potomstvo (Buss i sur., 1992). Zbog navedenog su žene razvile 

posebnu osjetljivost na emocionalnu nevjeru. Budući da se mijenjaju razine generalne ljubomore 

ovisno o fazi menstrualnog ciklusa, može se očekivati da će također doći do promjena u 

pojedinim vrstama ljubomore. Fluktuacije ljubomore ovisno o fazi menstrualnog ciklusa su 

uistinu i pronađene. Tijekom menstruacije, kada je hormonalni profil žena najsličniji 

hormonalnom profilu muškaraca, kod žena je izraženija seksualna ljubomora, dok je u kasnoj 

folikularnoj fazi kada je žena plodna, izraženija emocionalna ljubomora (Šimić i sur., 2014). 

Nadalje, žene koje koriste hormonalnu kontracepciju su ljubomornije na seksualnu nevjeru u 

odnosu na žene koje imaju prirodno regulirane cikluse (Geary i sur., 2001). 

Iako postoje dokazi da se unutarspolno natjecanje i razine ljubomore povećavaju kada su žene 

plodne, neka istraživanja nisu pronašla povezanost fluktuacije hormona i kompetitivnosti i 

ljubomorom (Stern i sur., 2023). 

 

3.4. Promjene u seksualnim ponašanjima 

Ako se tijekom menstrualnog ciklusa mijenjaju interesi žena prilikom izbora partnera, kao i 

strategije privlačenja i zadržavanja partnera, i njihovo seksualno ponašanje bi se također moglo 

mijenjati. 

Za početak, žene pokazuju veći interes za socijalna zbivanja i odlazak na mjesta gdje 

potencijalno mogu upoznati partnere kada su plodne (npr. zabave i klubovi) (Haselton i 

Gangestad, 2006). Nadalje, pronađene su fluktuacije u seksualnoj želji koje su određene 

fluktuacijama estrogena (Roney i Simmons, 2013). Naime, kada su plodne i kada je razina 

estrogena na vrhuncu, žene imaju veću želju za seksualnim odnosima nego kada nisu plodne 

(Roney i Simmons, 2013). Nakon ovulacije, želja za seksom opada tijekom lutealne faze i 

menstruacije. Također, nakon menstruacije želja za spolnim odnosima se progresivno povećava 

te kulminira tijekom plodnog razdoblja (Roney i Simmons, 2013). Utjecaji hormona na 
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seksualna ponašanja su manje jasni nego utjecaji na seksualnu želju. Ipak, pronađena je blaga 

povezanost razina estrogena i učestalosti spolnih odnosa (Roney i Simmons, 2013). Točnije, 

vjerojatnije je da će žena imati spolni odnos kada je razina estrogena visoka (Roney i Simmons, 

2013). Međutim, žene prakticiraju odnose tijekom cijelog ciklusa (Roney i Simmons, 2013). 

Također, pronađeno je i da luteinizirajući hormon (LH) ima važnu ulogu u seksualnom 

ponašanju žena. Tijekom ovulacije, kada su razine LH na vrhuncu, žene češće iniciraju spolne 

odnose, imaju veću seksualnu želju te više seksualnih fantazija (Bullivant i sur., 2004). 

Zaključno, vrhunac seksualnih aktivnosti doseže se tijekom ovulacije. Ovaj obrazac seksualnih 

ponašanja vidljiv je kod heteroseksualnih, ali i kod homoseksualnih žena (Burleson i sur., 2002). 

Također, u plodnoj fazi, kod žena dolazi do povećanog maštanja o osobama koji nisu njihovi 

partneri u usporedbi s lutealnom fazom (Gangestad i sur., 2002). Sukladno tomu, tijekom 

ovulacije raste i seksualna želja žena za muškarcima koji nisu njihovi partneri (Shimoda i sur., 

2018).  

Osim samoiskazima, seksualna želja žena istražena je i eksperimentalno. Mjerena je aktivnost 

mišića musculus zygomaticus major, koji je odgovoran za izražavanje radosti, kada su žene 

izložene erotskim podražajima (Mass i sur., 2009). Opaženo je da se musculus zygomaticus 

major značajno više aktivira tijekom folikularne nego tijekom lutealne faze kada su žene 

izložene erotskim podražajima (Mass i sur., 2009). Seksualna ponašanja žena ispitana su i 

eksperimentima u prirodnim uvjetima te je pronađeno da su žene spremnije prihvatiti udvaranja 

muškaraca u plodnoj fazi u usporedbi s lutalnom fazom ciklusa (Guéguen, 2009). Točnije 

pronađeno je da žene češće pristaju na ples s muškarcima (Guéguen, 2009) te im daju svoj broj 

(Guéguen, 2009) kada se nalaze u plodnom periodu nego u lutealnoj fazi ili u menstrualnoj fazi. 

Zaključno, u skladu s fluktuacijama hormona dolazi i do promjena u ponašanjima žena. Žene 

tijekom plodnog razdoblja više njeguju vanjski izgled s ciljem privlačenja više potencijalnih 

partnera kako bih od njih birale one s karakteristikama koje ukazuju na kvalitetne gene prema 

kojima imaju izraženu preferenciju u skladu s hipotezom ovulatronog pomaka. Na taj način, žene 

povećavaju svoj reproduktivni uspjeh. Također, tijekom plodnog perioda žene se više natječu s 

drugim ženama oko pristupa potencijalnim partnerima te su ljubomornije. Konačno, povećava se 

seksualna želja, prihvaćanje udvaranja muškaraca te iniciranje stupanja u seksualne odnose kada 

su žene plodne. 
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4. ZAKLJUČAK 

Odsustvo vidljivih manifestacija ovulacije kod ljudi dovelo je do mišljenja da je ovulacija 

skrivena. Međutim, pronađeno je da se tjelesne karakteristike i ponašanja žena mijenjaju uslijed 

fluktuacija hormona tijekom menstrualnog ciklusa. 

Posredstvom estrogena, tijekom plodnog razdoblja, dolazi do promjena u morfologiji i teksturi 

lica koje postaje ženstvenije i privlačnije. Dolazi i do promjena u mekim tkivima što rezultira 

promjenom oblika tijela koje postaje najprivlačnije tijekom plodnog razdoblja ciklusa. Postura 

tijela se također mijenja te muškarci hod i ples plodnih žena procjenjuju zavodljivijim u odnosu 

na kretanje neplodnih žena. Osim promjena u vizualnim znakovima, promjene se događaju i u 

olfaktornom i akustičnom modalitetu. Naime, miris plodnih žena postaje privlačniji muškarcima, 

isto kao i glas čija visina se povisuje tijekom plodnog perioda ciklusa. Dakle, tjelesne 

karakteristike žena, tijekom menstrualnog ciklusa, mijenjaju se na način da žene postaju 

najprivlačnije u plodnoj fazi ciklusa. 

Osim tjelesnih, događaju se i bihevioralne promjene ovisne o varijacijama hormona tijekom 

menstrualnog ciklusa. U skladu s hipotezom ovulatornog pomaka, tijekom plodne faze ciklusa 

raste preferencija žena prema karakteristikama muškaraca koje signaliziraju genetsku kvalitetu. 

Te karakteristike očituju se kao fenotipski i bihevioralni markeri testosterona. Nadalje, budući da 

ovulacija kod ljudi nije lako uočljiva kao kod ostalih životinja, žene na umjetan način, 

povećanim samouljepšavanjem signaliziraju svoju plodnost. Također, unutarspolno natjecanje 

među ženama postaje izraženije tijekom plodnog razdoblja kada se žene više međusobno natječu 

kako bi ostvarile pristup partnerima s kvalitetnijim karakteristikama. Unutarspolno natjecanje 

vodi i do povećane ljubomore u plodnoj fazi, posebice ljubomore na emocionalnu nevjeru. 

Konačno, kada su plodne, žene imaju više seksualnih fantazija, veću seksualnu želju i 

posljedično iniciraju više spolnih odnosa. Također, u plodnom razdoblju, žene spremnije 

prihvaćaju udvaranja muškaraca. 

Uzevši sve zajedno, promjene tijekom menstrualnog ciklusa možda nisu golim okom uočljive te 

očite kao kod ostalih primata, no istraživanja sugeriraju da one svakako postoje. Iako nalazi 

istraživanja nisu u potpunosti jednoznačni, važnost suptilnih promjena koje se događaju tijekom 

ovulacije ne može se zanemariti. 
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